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1. Общпе положенпя
Настоящая мето.щка поверки распрострtlЕяется на модули элеIсгронные скваDкинные

МЭС (далее по тексту - инкJшнометры), изготавливаемые ООО (БИТАС>, г. Самара и
устtlнzлвливает методы и средства их перви.пrой и периодt{ческой поверок.

1.1 Инк.пиномегры не относятся к многоканальным измеритеJIьным системам, мпого-
предельным и многод{iшазоЕным средствам измерний, не состоят из нескольких zшто-

HoMHbD( блоков и не пре.щarзпачены для измерений (воспроизведения) нескольких величин.
Поверка отдельньD( измерптеJьньD( KzlHaJIoB и (или) отдельных ilBToHoMHbD( блоков из со-
cтtвa средства измерений дIя мепьшего числа измеряемьD( веJIичпн или на меньшем числе
поддиапазонов измерений не пре.ryсмотрена.

1.2 Инклинометры до ввода в экспJIуатацию, а также после ремопта подлежат первич-
ной поверке, в процессе экспJryатации - периодической поверке.

1.3 Первrчrой поверке подвергается каждьrй экземпJuIр инкJшнометров,
1.4 Периодлческой поверке подвергается каждьй экземпляр инкJIиIIометров, нllходя-

щийся в эксшryатации, через устilновленный межповеро.пrый интервал. Ипклинометры,
введенные в эксшIуатащо и ваходящиеся на длитеJъном хрalнении (более одного межпо-
верIшого интерва;lа), по.щергztются периодической поверке ToJтьKo после окончllния хра-
нения.

1.5 Поверка иякrшкометров в сокращенном объеме не предусмотрена.
1.6 Настоящм методлка поверки применяется для поверки инкJIинометров, ис-

пользуемьD( в качестве средств измерений.
1.7 Обеспечение прослеживаемости поверяемых иЕклинометров к государственному

первичному этarлоIlу ГЭТ 22-20|4 осуществJIяется при поверке методом прrIмьD( измерений

рабочих этмонов Государственной поверочной схемы для средств измерений плоского уг-
л4 }твер)IцеЕцой приказом Федерального агентства по техническому реryлировalнию и
метрологии N 2482 от 26 поября 2018 г.

В рзультате поверки должны быть подгверждены след},ющие мsтрологические
требования, приведенные в табrице l.

Таблица l - М логические бования к ствам изм
Пределы доrryскаемой основной абсо.lпотной

погрешности измерении }тлов!

при применении в качестве
средства измерений

при применении в качестве

рабочего эталона

.Щиапазон измерений, О

П. l0.1 диапазон измерений
визирЕьIх 1глов, 

О

от 0 до 360, О

- прu значенuм зенumноaо
y?,la оп 0 Yа3,2'
- прu значенurа зенumноzо

уела 3,2О < а<120

+l0

+)

+0,2
П.10.2 диапазон измерений
зенитньrх углов, 

О

от 0 до l20, О

П.10.3 диапазоЕ измерений
аЗИr,rУГаЛЬНЬО< 1ТЛОВ, 

О

от 0 до 360, О

- прu значенuм зенuпноzо
уапа оm а> 5О

+1,0
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Таблица 2. Оп по

3. Требоваппя к усJIовиям проведения поверкп

3.1 Поверку следуgг проводить в нормirльных условшIх окружающей среды:

- температура окружающего воздл<а, ОС 20 + 5;

- относительная влzDкность возд}х4 не более,7о 90;

- электрические и магпип{ые поJIя естественные (земные).

3.2 Издеtмя из мzлгнитItьD( материIцов массой более 100 кг должны располагаться
на расстоянии не менее 50 м от области возможного наrхождениJI феррозондового
первичного преобразомтеля иЕклинометра.

3.3 Инклинометры и другие средства измерений и поверки вьцержив:lют не менее

4 часов при постоянной темпераýре, соответствующей нормальньшr,r условиям.

4. Требоваппя к специалпстам, осуществляющпм поверку
4.1 К прведению поверки допускzlются JIица ознtlкомившиеся с настоящей мето-

дикой поверки и с экспJryатационной доцrментацией на инклиЕометр и средства поверки и

работающие в оргalнизации, lккре.щтованной на право проведения поверки средств изме-

рений.
4.2 Поверители обязаны иметь соответств),ющую подготовку и опыт работы с ин-

кJIинометром, а также обязаны знать требования экспJryатационной докуrаекгации и требо-

вания настоящей методики поверки.
4.З ДJlя проведения поверки инкJшномета достаточно одного поверителя.

5. Метрологпческпе п техпические требования к средствам поверки
5-1. При проведении поверки должны примеЕяться средства поверки, указ:lнные

в таблице 3.

Проведение операции при:Номера
пунктов

методики
поверки

первичной
поверке

периодической
поверке

Наимевовшrие операции

Внешвий осмотр 7 да да
Подготовка к поверке и опробование 8 да да

да
Проверка прогрztIl.Iмного обеспечеттия
средства измерений

9 да

l0

Определение метрологFIеск}rх
характеристик инк.JIинометов и
по,цтверждение соответствия средства
измерений метрологическим требованиrпv

1 0 1

да

Определение абсоrпотrой погрешпости
измерний углов успlновки откJIонитеJIя
(визирных углов)

да да|0.2
Определение абсоrпотной погрецшости
измерений зенитнь,D( )тлов

да10.3 да
Определение абсолютной погрешности
измерений азилrугаrьньD( углов

даJаПодтверждение соответствия средства
измерений метрологическим требованиям

2. Перечень операцпй поверкп средства измерепий

При проведении поверки инкJIинометров доJDкны бьпь выполнены операции,

указанные в таблице 2.

да

l0.4
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Таблица 3 - Срдства поверки

Операчии поверки,
требlтощие примене-
ние средств поверки

Мегрологпческие и TexHиrIe-

ские требования к средств;
поверки, необходимые дtя

поверки

Перечень рекомендуемьгх средств
поверки

Срлство измерений
температ}ры окружающей
среды: диапазон измерений
от +l5 до +25 оС, пределы
допускаемой абсоJпотной

погрешности +0,5 ОС

Средство измерний относи
тельной влzDкности 

"oa**u,
д-iалазон измерений до 80 %,
пределы доtryскаемой абсо-
rпотной погрешности а3 О/о

Прибор комбинированньй Testo
608-Н1 фег. N9 53505-1З)

п. l0.1 Определевие
основной абсоrпотной
погрешности измере_
ний углов установки
отклонителя (визир-
ных углов)

Рабочий эта;rон 4 разряда с
пределами доrryскаемой аб-
со.lпотной погрешности из-
мерний *30" в соотвЕтствии
с Государственной повероч-
ной схемой дIя средств из-
мерений плоского угла,
}твержденной приказом Фе-
дерarльного alгентства по тех-
Еическому реryлированию и
метрологии Ns 2482 от 26 но-
ября 2018 г.

Установка для zвтоматизирован-
ной капибровки сквtDкинньD( иIl-
клинометров УАК-СИ-АЗВ.
Квадрант оптический КО-б0 с
пределами допускаемой абсолют-
ной погрешности измерений +30"

(Рег. J,,lb 26905-04)

п. 10.2 Определение
основной абсоrпотной
погрешности измере-
ний зенитньп< 1тлов

Рабочий эта.llон 4 разряда с
пределами логryскаемой аб-
соrпотной погрешности из-
мерений +30", в соответствии
с Государственной повероч-
пой схемой дJIя средств из-
мерений плоского угла,
1твержденпой приказом Фе-
дерarльного агентства по тех-
пическому реryлиров:tнию и
метрологии ],lb 2482 от 26 но_

ября 2018 г., буссоль с пре-
делами абсоrпотной погреш-
Еости измерений горизон-
тшrьньп< 1тлов +15'

Установка для alвтоматизирован-
ной кыlибровки сквiDкинньIх ин-
кпинометров УАК-СИ-АЗВ.
Квадршrт оптический КО-60 с
пределами допускаемой абсо:пот-
ной погрешности измерений +З0"

(Рег. Nч 26905-04), буссоль азиму-
тапьпо-руrлбовая AP-l с предела-
ми абсоrпотной погрешности из-
мерений горизонтauьньD( }тлов
+15'(Рег. Ne 55288-13)

п. 10.3 Определение
основной абсолютной
погрешности измере_
ний азигryтальньгх уг-
лов

Примечшrие: ,Щопускается использовать при поверке др}тие }твержденные и аттестован-
пые этаJIоЕы единиц веJIи.шн, средства измерений угвержденного типа и повереяные, удо-
влетворяющие метрологическим,гребованиям, указанным в табrплце.

п.8 Подготовка к по-
верке и опробование
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6. Требоваlтпr ýсловrя) по обеспечеЕию безопаспосгr проведсЕЕr поверкr
IIри выполвеши поверtIвьD( работ лоlлпвы бьггь вьшолпевr тебовавzя промшп-

лешой безопаСносm, реглaментирваЕЕые Еа цредФиятя в сооrветствип с действующпr
ЗакоЕодате'ьстВоlt&

7. Вяешвпй осмотр

Осмсrгр ввешпего пяда ипкJIиЕомеrра осущеgгвляегся Brlya.lbвo.

7.1 При BEeIIIEeM осмоце проверяtог соответсIвЕе вЕеIпвего виля ивкJIЕЕометра
эксплуатаIЕонЕой доrryмеЕтаIия, комЕлекгЕоств, !dФкирвкп.

7.2 Прверлсrr отсуtствие мехаýя.Iескю( tIовреждеffi ипкJшIIомецра, вJIияющц Еа
его рабоюспособвость, а таюке цеJIостrrостъ rвбелей связr и элекФЕтIеского питанЕя.

7.З lIшшометр счЕтаsтся повсреЕЕым в части вЕеIrrвего осмотра, еслЕ устаповлеЕо
поJцое соответgтвgе коЕсгрукгвваого ЕспоJIIIеЕ'rI, KoItdIиeKTBocTE п мФкпровшr elo экс-
п.пуатацrовяой докумеЕтащr, а TaIoKe отсугствуФ мехапгческие повреrцдеЕия хякJIино-
меrр4 кабелей свrви п элекгри"Iеского lмтztяия.

8. IIодготовкr к шоверке ц опробовашие

8.1 Птед црв€дсвЕем поверки и в прцессе выпоJIЕеЕпII опсращй повsркя прве-
ряют Е коЕгрJIЕруrФ соответствЕе усJIовЕй пов€ркЕ трсбоваявяr.r, пршедёвшпr в п. 3

пастояцей мgrодш<п поверки.
8.2 Перед првелевпем поверЕt иЕкJIuнометра рекомендIется вьтпоJIвrть след/ющtе

по.щоювЕтеJIьяые операщЕ:
- ОЗЕIЖОIi(ДТЬСt с описаяием типа и рУководством по экспJryатацдЕ поверяемогО ИВ-
кппномсгра;
- соешrEтъ сIЕа]кпЕЕую в ЕаземЕую части ипкJIпЕом€тра через кабеь пJш иш{таmр
(эlвившrевт) кавала связв;
- выпоJrвЕтъ мерпрtrгIЕя по беспечевшо условrй безопасвости;
- вцдержаь ивк,IпЕометр во вк]IючеЕном состояЕиЕ Ее меЕее 10 шпrrr.

8.3 Перед опробовашем до;DIсяы бьrгь проведены поItrотовrтеIьпые рбсrгы соглас-
но эксплудтащошой докумеrгатчrя.

Прп опрбовашrп прверяется работоспособЕостъ в соотвсгсгвrш с требовашя{и
его экспlryатлцошой докумевrацш.

Ипк.тпшомсгр сtlЕтаsтся повереЁЕым в части опрбования, есJIи устаýовлено, что оЕ

фlшщовrrрует в соответствЕЕ с эксплуатацrоЕЕой докумекrащей.

9. Проверка процtrммЕоrо обеспечевпя средств8 пзмеревпй
Идеtггпфикдrпо программного об€спечешя (ПО) проволrг по следлощей мето.щке:
- Ероверить slммеЕоваЕие прграirдлого обеспечеЕЕя и его версию.
Ивк:шометр сtmтается повереЕЕым в частп црограммяого обеспечения, есrи

вапr,tеяоваяие ПО <Стрло, версuя gе волже 4.|62

10. Опреднrеrпе метрологЕчэскЕt характервстЕк средства измерештй п
полгверцдение соответствЕя средствs IrзмGревпfi мегрологичоским

требовапплrr

10.1 Определение основвой абсоrпотной погреIIIЕоств лзмеревd углов устаЕовки
откJIоЕитеJи (визиршлl углов) производл цри помощи квадраята оптического КО-60 и

устаЕовм дIя alвюматвировавяой ка.тлбрвки шкrшяометров.
10.1.1 С помощью соотвЕrствующего приспособленЕя зацреIIЕть оrггичесIшй квад-

раЕт Еа поверяемом вIIкJIиЕометре, закреЕлеЕЕом в за]кимЕом узлс устаЕовки УЖ-СИ-



АЗВ таким образом, чтобы ось подвиrrсlой шкtlлы квадрztнта совпала с осью вращения ин-
кJIинометра. Зфиксировать Еулевые показания визирньD( углов инкJIиномета и квадранта.
Убедиться в том, что отметки шкаJш визирного угла инкJIинометра 0; 30; 60; 90; 120;

l50;l80; 2|0:270;300; 330'и соответств},ющие показд{ия квадр:lнта разJшчаются не более
чем на 0,05О.

l0.1.2 Поверка инкJIипометра в части углов устаповки откJIонитеrrя (визирньп< углов)
выполняется в следующих точк:lх коЕтроJIя, указанньrх в таблице 4, при rпобьп< произволь-
HbD( щи}r}т{lльньD( углФ(.

Таблица 4 - Воспроизводимые значения углов устalновки откJIонитеJIя (визирного угла) при
п ке инклином по лов ановки откJIоIIитеJIя

10.1.3 ослабlrГь зажимпой узел уст:lЕовки и, вращarя инк;Iинометр вокрlт собствен-

ной оси, уст:шовить его показания по KaHaIry }тла устalновки откJIонитеJIя 0О, зажать инкли-

нометр в зlDкимном узле Е, нiлклоняя его, последовательно устalновить покЕвalппя по канапу

зенитньD( }тлов и сtIитывать измеренное значение угла устаяовки.
10.1.4 На ycтllнoBкe для alвтоматизированпой калиб!овки инкJIиномЕтров воспроиз-

вести значения визирньD( углов с помощью квадранта 0; 30; 60; 90; l20; l50;l80; 2|0;270:'

300; 330'и сIмтывать покаlзilниJl по Karнarry визирньD( углов инкJIинометра при значен!tях

зенитных }тлов 0: |;2;З,2;3J; 6; 10; 45; 60; 90; 120".

10.1.5 Погрешr ость Ofr измерений }тла установки откJIонитеJIя в каждой i-ой точке

KoETpoJuI определить по формуле:

где Д.оч - значение доrryскаемой абсоrпотной погрешности инкJIинометра по kaпalry угла

установки откJIонитеJи в i-ой точ<е KoHтpoJUI, ук:ванное в табrмце 4;

Д* - значение погрешности эталонного угла устilновки откJIонитеJUI в i-ой точсе KoH,ФoJUI,

}казанное в паспорте на квадраЕт опти.lеский Ко-60,

Fр,= F,,- F,,

Пределы доrryскаемой основной абсоrпотной по-
грешности измерений визирньгх в,

Точки контроля
визирньD( }тлов,

При зенитном
угле, 

О

+l00;1;2;З,2

+2

0;30;60;90; l20;
150;180; 2l0;270;

300; 330
3,3; 6; 10;45; б0;

90; 120

6

гДе F"i - эталонЕое значепие )гла устаIrовки откJIонитеJIя (визирного цла) в Ёой тош<е

контроля;

fl - измеренное зпачение угла устztЕовки откJIопитеJIя (визирного угла) в Ёой точке коЕ-

цоля.
10.1.б Инктпшометр считается поверенным по капаIry измереяий углов установки от-

кJIонитеJIя, если в кФкдой ;-ой то.п(е коЕтроJIя погрешность dд по абсоrпотной вели,шне не

превысит рaц}Еости абсолотньп< веJIиtшн допускаемой погрешности инкJIинометра по кана_

Jry )тлов уст:lЕовки откJIоЕитеJIя и погрешЕости этaшона:

lFrl=lo.,rl-|o*l,



10.2 Очепку основной абсоrпотной погрешности измерений зенитвьD( углов произ-
водят при помоIщ{ квацранта опп{ческого КО-60, буссоли AP-l и устаяовки для автомати-
зированной ка;шбрвки инк.lшнометров.

10.2.1 Поверка инкJIиЕомgгра в части зенитньD( углов выпоJIIIяется при задIlнньD( ви-
зирньD( )trлzrх в следlюцIЕх точкд( коктро.,ш, указанньD( в таб.тпrце 5.

Таблица 5 - Воспроизводимые зЕачения зенитньrх углов при заданIIьD( ази}ryтальном и ви-
зи ИНКJIИНОМ апо лов

10.2.2 YcTaHoBrrTb угJIы по шкале азиIчf}та устiшовки при помопцi буссоли (табл. 5) и
визирный утол по показalЕйям квадранта оптического 0О.

10.2.3 На ycтllнoBкe воспроизвести заданные значеRIiя зеЕитЕьD( углов (табл, 5) и
считьвать показанIrI с оптического квадрllнта и инк.линометра по kimalry зенитных углов.

10.2.4 Устанавrпrвать визирньй угол по показаншlм инкJIиЕометра последовательно
0; 30; 60; 90; l20; 150; l80; 2|0;240;270;300;330 О; повторяя операции по п. 10.2.3.

l0.2.5 Погрешr ость 0zt зенитного угла в каждой i-ой токе кон,IроJrя определить по

формуле:

0r,=ZэI Zi

7rде Lэi - этмонное значение зепитного утла в !ой точке контроJIя, воспризводимое при-

способлением и измереЕпое оптитlеским квадрантом;
7z-i - ИЗМеРеННОе ИНКJIИНОМЕТРОМ ЗНаЧеНИе ЗеIlИТНОГО УГЛа В l-ОИ ТОЧКе КОНЦОJIЯ.

10.2.6 Иншпrномgгр считается поверенным по KilHaJIy измереЕий зенитньrх углов, ес-

ли в каждой j-ой то.дсе контроJIя погрешность d7, по абсоrпотIrой величипе Ее превысит

ре}ности абсоJпотньD< веJIиIшн допускаемой погрешности инклиномЕтра по KaHaIry зенит-
ньrх углов и погрецшости этtlлона:

rде bopzi - значепие доrrускаемой основной абсо.гпотной погрепшости инкJIипомЕтра по ка-

напу зенитного угла в i-ой то.п<е KouTpoJul, указапное в табJшце 5;

Д,r, - значение погр€шности эталонного зенитного угла в Ёой точке коIIтрJIя, укaванЕое в

паспорте на квадрант оптический КО-60.

Точки контроля
зенитньrх 5тлов, 

О

При значениях угла
устalновки

откJIоЕитеJUI, О

При значениях

угла азиIчrута, О

Пределы
доrryскаемой основной
абсолютной погрешно-
сти измерений зенит-

ньп< углов, О

0; 6; l0;45, б0;90;
l20

0;30; б0;90; 120;
l50; l80; 2l0;240;

270; 300; 330
0 + 0,2

,7

зенитньIх

lT,,l=lо",,|- |A,,,l,
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10.3 Оценку основной абсолютrrой погрешности измерений азиNI}тzlльньD( }тлов
производят при помощи квадранта оптического КО_60, буссоли АР-1 и установки для ttBтo-
матизиров:tппой ка;п,rбровки инк.JIинометров.

10.3.1 С помощью соответств}.ющего приспособлениJr закрепить буссоль на поверя-
емом инкJIиномсте т:lким образом, .ггобы ее продольнаr ось совпала с продолъной осью
инкJIинометра в проекции (вид сверху)).

10.3.2 Поверка инклинометра в части азимугаJIьньrх углов вьшолняется в следующих
точкirх контоJlя, 1казаннъпс в табrпrце б.

Таблица б - Воспроизводимые значениJI азим}тальньD( }тлов при заданньD( зенитньD(
по инклином по аз лов

10.3.3 Установить и измерить оптическим квадрzlнтом зенитньrй угол б', }тол уста-
новки отк.понитеJUI, при значении которого его погрешность измерений наибольшая (п.

10.2).
10.3.4 Устанавливать на oTMeTK:tx шкzulы азиilfута приспособления с помощью бус-

соли 0; 30; 60; 90; l20; l50; l80; 2l0;240;'270; 300; 330 О и фиксировать показания инкJIи-

нометра по Kzrнarry азиI!f}тов в каждой из 12 точек KoятpoJUI.

10.3.5 УстшrавливlЕтся визирньй угол, при значении которого его погрешность из-
мерений наибольшая (п. 10,2).

l0.3.6 Устапавливать посJIедовательно зеIlитЕые }тлы 6; l0; 45, б0; 90; l20 О и повто-

рить операции по п.п. 10.3.4 и 10.3.5.

10.3.7 Погрешн o"n Fu, измерепий а:tи}f}тrulьного 1тла в каждой i-ой точке кон-

TpoJUI при кФкдом сочетании значений зенитЕого угла и угла устalновки откJIонитеJUI опре-

деJUIют по формуле:

0,ц,: д,i- 4,
где l,, - эталонное значеЕие а:}иItf}та в i-ой тоц<е контоJIя;

l, - измеренное значеfiие iiзимуга в i-ой точке контоJIя.

10.3.8 Инклиномgгр сIштается поверенным по канаrry измереяий zrзимуIЕrльных }т-

лов, если в каждой i-ой токе коЕтоJIя погреIпяость dr, по абсоrпотной велиIмне не пре-

высит разности абсоJпотньD( веJIичин доrryскаемой погрецшости иIIкJIинометра по KaHaJry

зенитньгх )глов и погрешности этаJIона:

Пределы доrryскаемой
основной абсолютяой

погрешности измерений
ази}t}тlшьЕьrх }тлов, 

О

Точси контроля
аЗИr"ГЛаЛЬНЬП< УГЛОВ,О

При значениях

угла уст,lновки
oTKJIoIIпTеJUI, О

При значениях
зенитного 1тла, 

О

0; 30;60; 90; 120;
150;l80;2|0;270:.

300; 330

устанавливается
визирный 1тол, при
значении которого
его погреп]ность

измерений
нмбольшш, опре-
деленнм в п. 10.2

б; 10;45,60;90;
l20

t1
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lFл,l=lо",,,l- |^,,l,

где Доrr, - значение доrrускаемой абсоrпотной погреIIIЕости иIIкJIиномЕтра по KalHaJry 8и-
м}тarльпого угла в j_ой то,п<е коIттроJIя, указанное в табrмце б;
Д,,п, - значение погрешности д}имугzUьного угла в Ёой точке KoHTpoJur, 1казанное в пас-

порте на буссоль АР- 1 .

l0.4 Полгверждение соответствия средства измерений метологическим требова-
ниям

10.4.1 Ипклинометр считается проше,щим поверку, если по пунктzlм 7-9 соответ-
ствует перечисленным требоваrшlпrr, а поJDченные результаты измерений по rr}тrкгам 10.1,
l0.2, 10.3 соответствуют приведенньш в таблице 1.

10.4.2 В слrIае полгверждениJI соответствия инкJIинометра метрологическим тре-
бованилrt, резуJIьтаты поверки сtплтalются положитеJБными и его признают пригодным к
применению.

l0.4.3 В сJrучае, если соответствие инкJIинометра мЕтрологическим требованиям не
полгверждено, то резуJIьтаты поверки считltются отпцательными и инкJшнометр призЕalют
непригод{ым к примеЕеЕию.

11. Оформлеппе рез5/льтатов поверкп

l1.1 Сведения о результатах поверки (как положительные, тм и отрицательные) ле-

редilются в Федера.тlьньп1 информационньй фонл по обеспечению единства измерений
(ФиФ).

11.2 При положЕтельньD( резуJIьтатах поверки дополЕительно по з:Iявлению вла-

деJьца средства измерений иJIи Jшца, представившего его па поверку, вьцается свидетель-

ство о поверке средства измерений на бумажном носителе. Знак поверки в виде оттиска
клейма и (или) наклейки пilноси,тся на свидетеJьство о поверке.

l1.3 При оцицательньD( результатах поверки дополнительно по зtlявлеIlию владель-

ца средства измерений иJш лиц4 представившего его на поверку, вьцается извещение о не-

пригодности на бlмаясrом носителе.

Зам. начмьника отдела 203
ФГБУ КВНИИМС> М.Л. Бабаджанова
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